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K překvapení většiny svých spolupracovníků oslavili letos neobyčejného životního výročí še-
desáti let v plné pracovní aktivitě dva spolutvůrci věhlasu české nauky o savcích, RNDr. Miloš 
ANDĚRA, CSc. a RNDr. Vladimír VOHRALÍK, CSc. I když v současnosti patří k předním předsta-
vitelům dvou různých pražských pracovišť, prožili velkou část své odborné kariery a produkce 
společně na katedře zoologie své Alma mater, ze kdy pochází i jejich společné familierní oslovení 
z titulu tohoto článku, připomínající název serie jejich populárních příspěvků v časopise Živa. 
Jejich společné působení zůstává stále v povědomí široké obce našich zoologů a tak je zcela 
na místě jejich přínos české a světové mammaliologii vzpomenout společně. 

Oba jubilanti se narodili ve stejný den, 27. srpna 1947 v Praze, v letech 1962–1965 absolo-
vovali střední všeobecně vzdělávací školy v Praze a v letech 1965–1970 již společně studovali 
odbornou biologii na přírodovědecké fakultě University Karlovy. Studium zakončili diplomový-
mi pracemi thematisovanými biologií československých hlodavců Variabilita československých 
populací hryzce vodního Arvicola terrestris (Linnaeus, 1758) (M. ANDĚRA) a Biologie a postna-
tální vývoj křečka polního (Cricetus cricetus) (V. VOHRALÍK). Oba také na téže katedře roku 1973 
obhájili rigorosní práce (k získání titulu RNDr.) Morfologická variabilita a postnatální vývoj 
hryzce vodního Arvicola terrestris (Linnaeus, 1758) v Československu (M. ANDĚRA) a Příspěvek 
k postnatálnímu vývoji křečka polního Cricetus cricetus (Linnaeus, 1758) (V. VOHRALÍK). 

Od ukončení studia do roku 1979 společně dále působili na katedře zoologie PřF UK jako 
aspiranti, asistenti či odborní asistenti. Zatímco V. VOHRALÍK je členem oddělení zoologie obrat-
lovců této katedry dosud, M. ANDĚRA po kratším působení v Krajské hygienicko-epidemiologické 
stanici Středočeského kraje v Praze zakotvil roku 1981 v zoologickém oddělení Národního 
musea, kde pracuje dodnes a v letech 1987–2002 byl i jeho vedoucím. M. ANDĚRA v roce 1978 
obhájil kandidátskou dissertaci (CSc.) nazvanou Rozšíření, proměnlivost a rozmnožování hra-
boše mokřadního (Microtus agrestis gregarius Linnaeus, 1766) v Československu, V. VOHRALÍK 
v roce 1993 s titulem Příspěvky k rozšíření, zoogeografi i a ekologii drobných savců (Insectivora, 
Rodentia) Balkánského poloostrova.

Už od třetího ročníku vysokoškolského studia (1967) společně s ročníkovým spolužákem 
Petrem ZBYTOVSKÝM doprovázeli Vladimíra HANÁKA na expedicích věnovaných faunistickému 
výzkumu savců Krkonoš. Od roku 1968 se věnovali výzkumu savců Novohradských hor a od 
roku 1969 Broumovského výběžku. Na Žofíně v Novohradských horách založili v roce 1969 
stacionář k odchytu drobných zemních savců, který fungoval až do roku 1980 (nasbírali zde 
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materiál více než 6000 kusů drobných savců, jehož faktický informační potencial není dosud 
zdaleka plně vědecky vytěžen, i když faunistická data byla shrnuta ve dvou publikacích). Z to-
hoto období tvůrčí spolupráce oslavenců na katedře zoologie pochází více než deset společných 
publikací o rozšíření savců v Československu. 

V této souvislosti třeba připomenout, že koncem šedesátých let existovala sice obecná pově-
domost o struktuře savčí fauny jednotlivých regionů tehdejšího Československa i o charakteru 
výskytu běžnějších druhů, nemalá část fauny drobných savců však byla prozkoumána jen velmi 
neúplně. Platí to nejen o plších, ale i o druzích jako Sorex alpinus, Neomys anomalus, Sicista 

Vladimír VOHRALÍK a Miloš ANDĚRA v době společných výzkumů drobných savců v Novohradských horách 
(Žofín, 10. srpna 1969) (foto P. ZBYTOVSKÝ).



147

betulina, Micromys minutus či Microtus agrestis. Cílenými terénními výzkumy, věnovanými 
právě takovýmto nejméně známým druhům a faunovým specifi kám nejméně prozkoumaných 
oblastí, a v neposlední řadě vzorovými publikačními zhodnoceními jejich výsledků vytvořil 
tým našich oslavenců nenápadně nový standard pro podobné výzkumy. Názorně ukázal, že re-
levantní poznání této problematiky nezbytně předpokládá mimořádný rozsah soustavné terénní 
práce a promyšlenou integraci veškerých informačních zdrojů, jejímž základním vstupním 
krokem musí být důsledné kritické ošetření každého jednotlivého nálezového údaje. Komplet-
ní, standardně formalisované přehledy nálezového aparátu, provázející studie hodnotící statut 
shora zmíněných druhů či souborná zhodnocení savčí fauny Novohradských hor, Krkonoš či 
Broumovska, podtrhují důraz na spolehlivost primární evidence a nenápadně vytvářejí závazné 
schema pro řadu podobně thematisovaných prací mladších výzkumníků.

Tomuto typu výzkumu – faunovému a zoogegrafi ckému – zůstal zejména Miloš ANDĚRA věrný 
po celou svoji odbornou karieru, nejvíce jeho publikační produkce shrnuje rozšíření hmyzožrav-
ců a hlodavců v Československu anebo v Česku, předkládá výsledky regionálního faunového 
výzkumu či popisuje nálezy vzácnějších druhů savců. Do takovéto kategorie patří zhruba 40 
původních Anděrových vědeckých prací. Tyto práce se také staly základem a průpravou pro 
Anděrovo heroické dílo, jaké v dějinách české mammaliologie nemá obdoby, totiž soubor devíti 
monografi í vyčerpávajícím způsobem shrnující rozšíření všech druhů savců na území ČR, tzv. 
“Předběžná verse” Atlasu rozšíření savců ČR o celkovém počtu úctyhodných 1084 stran! Nabízí 
se tedy otázka, jaký stranový rozsah bude zaujímat “Defi nitivní verse” Atlasu. Ačkoli ANDĚRA 
přizval ke spolupráci na některých dílech Atlasu kolegy B. BENEŠE, J. ČERVENÉHO, V. HANÁKA, 
a V. HANZALA, mravenčí prací rešerše nekonečného množství literárních zdrojů a utvářením 
obrazu rozšíření se zabýval převážně sám. Tímto atlasovým seriálem je každopádně položen 
základ pro zpracování a vydání dosud chybějícího a přitom dlouho diskutovaného díla Fauna 
ČR – Savci (svazky o savcích jsou jediné chybějící díly o obratlovcích z této serie). Mimo tyto 
“vlastivědné” výzkumy a publikace je ovšem M. ANDĚRA autorem řady ekologických studií 
a zejména ochranářských statí.

Na rozdíl od Vladimíra VOHRALÍKA (a většiny ostatních zoologů), Miloš ANDĚRA se věnoval 
a věnuje poměrně neobvyklému žánru mezi odborníky, totiž psaní popularisační zoologické 
a přírodovědecké literatury. V tom ovšem zcela navazuje při svém působení v Národním museu 
na své předchůdce, zejména J. OBENBERGERA, O. ŠTĚPÁNKA a J. HANZÁKA. M. ANDĚRA má na 
svém kontě nejen velké množství článků v populárně naučných časopisech (zejména v Živě 
a Ochraně přírody), ale především nejméně 14 knižních titulů, z nichž některé už vyšly v reedi-
cích či cizojazyčných mutacích. Zvláštní zmínky zasluhuje v první řadě monumentální projekt 
dvanáctisvazkové serie Svět zvířat (1997–2001), kterou redigoval a je autorem či spoluautorem 
čtyř dílů. Jeho autorským a editorským přičiněním vznikla ucelená moderní a bohatě ilustrovaná 
encyklopedie všech skupin živočichů, bezesporu nejrozsáhlejší počin podobného typu v rámci 
české literatury posledních 40 let, oceňovaný nejen širokou veřejností, ale průběžně využívaný 
i v universitní výuce oboru i jako instatní referenční manuál profesionálními zoology. ANDĚRA 
je rovněž editorem v Národním museu vydávané řady České názvy živočichů, ve které autorsky 
zpracoval vernakulární jména savců. V souvislosti s popularisační prací pro veřejnost je ovšem 
také třeba vzpomenout Anděrovy projekty výstavní, z nichž zejména nedávná obří výstava 
Voda a život z roku 2004 vzbudila nebývalý zájem a ohlas, který dodnes nebyl překonán a její 
skromější mutace stále ještě kolují po regionálních museích ČR. Miloš ANDĚRA se také věnoval 
organisační práci v rámci zoologické komunity, zejména zasluhuje vzpomenout jím vytvořený 
a redigovaný “samizdatový” časopis Mammaliologické informace z první poloviny 70. let.
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Miloš ANDĚRA po 40 létech zcela nezměněn (nahoře), Vladimír VOHRALÍK jen nepatrně (dole). M. ANDĚRA  
na nejvyšším vrchu Českomoravské vrchoviny, Devíti skalách, roku 2004 (foto P. ZBYTOVSKÝ), V. VOHRALÍK 
obklopen krtinami slepců (Spalax) v Ciğlikaře v jižním Turecku v říjnu 2004 (foto A. KRYŠTUFEK). 
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V roce 1972 M. ANDĚRA a V. VOHRALÍK uspořádali společnou expedici do Bulharska; ta před-
znamenala pozdější hlavní výzkumnou orientaci Vladimíra VOHRALÍKA. Zatímco mezi publika-
cemi M. ANDĚRY najdeme jen dvě, které se přímo netýkají fauny střední Evropy, v bibliografi i 
V. VOHRALÍKA je takovýchto prací převažující množství. Většina jeho publikací (nejméně 27, 
včetně zatím dvou knih) a tedy i výzkumných aktivit je soustředěna na drobné savce Balkán-
ského poloostrova a Blízkého východu. 

Vladimír VOHRALÍK uspořádal v letech 1976–1988 každoročně několikatýdenní exkursi se 
studenty do Bulharska, v letech 1980–1982 tři expedice se studenty do Rumunska. Neobyčejně 
bohatý materiál z těchto výprav byl zatím publikován jen částečně a zveřejnění výsledků jeho 
studia je tedy stále netrpělivě očekáváno. Každopádně svým dlouhodobým odborným soustře-
děním na Balkánský poloostrov ovlivnil Vladimír VOHRALÍK jako pedagog a organisátor zájem 
mnoha dalších kolegů o tuto biogegrafi cky významnou část Evropy. 

Velmi podstatný vliv na jeho zoologickou práci ovšem mělo v 80. letech seznámení se dvěma 
zoology působícími na Balkáně, profesorkou Theodorou SOF IANIDOU z Aristotelské university 
v Soluni a profesorem Borisem KRYŠTUFKEM z Přírodovědeckého musea v Lublani (dnes půso-
bícím také na universitě v Koperu). 

S T. SOF IANIDOU spolupracoval V. VOHRALÍK nejprve při svých studijních pobytech v Řecku 
v letech 1983–1985, ovšem spolupráce pokračuje dodnes, jak naznačují postupně se objevující 
publikace o drobných savcích řecké Makedonie, Thrakie a Epiru, či o jednotlivých zoologických 
problémech, jak ukazuje i spisek v tomto čísle. S B. KRYŠTUFKEM se V. VOHRALÍK seznámil roku 
1987 na 4. evropském symposiu o výzkumu netopýrů v Praze, od té doby intensivně spolupra-
cují na výzkumu drobných savců různých částí Balkánu a v poslední době zejména Turecka. 
V Turecku Vladimír VOHRALÍK plodně strávil stáž v roce 1993 na Universitě Çukurova v Adaně, 
potom do Turecka podnikl několik výzkumných expedic (1994, 1995, 2004). Výsledkem studia 
savců Turecka je oceňovaná monografi cká řada vydávaná společně s B. KRYŠTUFKEM Mammals 
of Turkey and Cyprus, jejíž dva díly již vyšly a další se připravují. Blízký východ navštívil 
V. VOHRALÍK ovšem vícekrát, dílčí výsledky z jeho cest do Iranu (1996, 2000) a Syrie (1998) 
již také publikoval.

Vladimír VOHRALÍK se nesoustřeďuje jen na faunu cizích krajů, kromě své “úvodní” etapy 
spolupráce s M. ANDĚROU na studiu československé savčí fauny provádí od poloviny 70. let až 
do současnosti výzkum drobných savců Prahy (v posledním dvacetiletí společně s D. FRYNTOU) 
či analysuje vzorky vývržků sovy pálené z Česka i Slovenska, z obou těchto aktivit je k dispos-
ici již několik publikačních výstupů. Kromě faunového a ekologického studia drobných savců 
střední a jihovýchodní Evropy a jihozápadní Asie se Vladimír VOHRALÍK zabývá i taxonomií, 
výsledky svých revisí rovněž publikoval. Pro uvědomělé české patrioty je nepochybně pod-
statný fakt, že ze severozápadních Čech popsal poddruh myšice malooké Apodemus microps 
cimrmani Vohralík, 2002, který mimochodem představuje první savčí taxon popsaný z území 
ČR po 60 letech. Ovšem kromě nesporných již uvedených mammaliologických zásluh je V. 
VOHRALÍK také úspěšným myrmekologem – mravence sbírá a chová už od svých 4 let. Nemalé 
pozornosti zasluhuje ostatně i jeho dlouhodobé organisační působení ve výboru České zoolo-
gické společnosti a podstatné zásluhy o udržení a rozvoj její knihovny, představující setrvale 
jeden z nejvýznamnějších zdrojů zoologické literatury. Vladimír VOHRALÍK je ostatně sám do-
konalým znalcem mammaliologické literatury a proto i konsultantem vyhledávaným mladšími 
i staršími kolegy.

Oba oslavenci se v různých fázích svého života věnovali rovněž universitní výuce oboru. 
V plném rozsahu to platí zejména pro Vladimíra VOHRALÍKA, který svým působením na katedře 
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zoologie PřF velmi podstatně ovlivnil několik generací našich zoologů, ať už prostřednictvím 
kursů jako Zoologie obratlovců, Zoogeografi e, Metody a principy systematické zoologie, Spe-
ciální zoologie anebo Fauna savců Evropy, vedením četných diplomových prací a doktorských 
projektů, anebo – v neposlední řadě – svým obecně inspirujícím působením. V posledním ohledu 
je přínos obou oslavenců přes odlišnosti jejich působišť a životních cest v mnohém podobný 
– oba průběžně svou činností ukazují náš obor jako setrvalý zdroj poučení, oba ukazují, že 
podstatným předpokladem poznání na tomto poli je důsledná péče o spolehlivost primární evi-
dence a zpětnovazebné ukotvení problémových témat v intimní znalosti biologie zkoumaných 
zvířat, jakož i pevné přesvědčení o smyslu přírodovědného zkoumání a jeho indexující úloze 
v utváření obrazu světa. I když odhlédneme od nemalých dopadů vědeckého působení obou 
oslavenců, jimiž se bezesporu řadí mezi nejvýraznější představitele naší mammalogie, právě 
konsistencí těchto svých názorových postojů a jejich důsledného uplatňování v praxi vlastního 
působení skýtají setrvalý příklad ovlivňující styl práce a zaměření celé řady mladších pracovníku 
oboru. Jejich působení tak představuje bezesporu nepřehlédnutelný faktor rozvoje výzkumu 
savců u nás a lze si jen přát, aby jejich činorodost a inspirativní působení v neztenčené míře 
pokračovaly i v příštích desetiletích.
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